

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenség párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Öt órában... Nagybőrt... Bélyegdíj...

lehet róla mondani, hogy a maga nemében... Mergeszt hazállatok... Bűntető jogtudományi szemle...

Husarak megállapítása... 1879. nov. 19-től 26-ig... 42 kr. Rác...

Piaci árak 1879. november 18-án. (A vásárlói hivatal árjegyzésével.)

DEBRECZENI SZÍNHÁZ. 52. 20. szám. Csütörtökön, nov. 20-án.

A szevillai borbély. Opera 2 felv. Kezlete 7 órákor.

MINDENEM titkos betegségek... Weisz Gyula... székéni-utca, gróf Degenfeld házában.

18-20. november 20. napig... Hód karmantyú... Górény karmantyú... Kópis árjegyzékek ingyen és bérmentve.

A kormány utja. Debreczen, nov. 20.

(S.) Akik hitetlenül rázták fejüket, midőn az ellenzék hangoztatta, hogy a Tisza-kormány nem a magyar népek...

A tények beszélnek. A Tisza-kormány, míg a helyzetjavítási igyekezetét hirdette, míg a nép...

Hasztalan igyekeznek a tulajdonon helyzetünket veszélytelennek festeni, a tények logikája bizony nem fog a kormány...

A török-angol viszály elmérgesedik és a porta, ahol csak szerető ejtheti, ártani igyekszik az angoloknak.

A mint önként a távirat, már bizonyosan jelentette, tegnap a harmadik párisi béke aláírató, és bizonyára a kalendáriom-hívó Lajos Napoleont, különös megelégedéssel.

Mindig visszatekintünk, hogy Lajos Napoleont végzőjé, élete minden viszonyai között, nagybátyja, I. sz. Napoleonek...

Március 30-án 1856. a nagy esemény, mely némileg, az ismét feltámadt napoleoni császárság első uralkodási időszakának zárkóztató képezi, Párisban történt...

Konstantinápolyból — mint a Pol. Korr. jelenti — küldtek Bokharába és Közép Ásiába ügynököket...

Még jellemzőbb a következő eset; Pár héttel ezelőtt Fejzül arab szultán, kinek nagy területe van Adentől északra...

Kétségtelennek mondják, hogy a jelen török miniszterium rokonszeren Oroszország felé hajlik...

Országgyűlés. — nov. 19.

Tárgyalás alá vétetik a székesfehérvári gazdasági kongresszus ismeretes kérvénye, melyre nézve a bizottság az előbbi kérvényre elfogadott határozatot kéri kimondatni.

Dezseffy Aurél gr. kijelenti, hogy szívesen hozzájárul a bizottság indítványához. Istóczy Győző (Halljuk! Halljuk!) a gazdasági jelenlegi helyzetnek okaira bírja fel a ház figyelmét...

Ezen elveket hirdette a gründerék szolidaritású állásfoglalása, melynek az ügynökök is járultak, melyeket az illető finansz-klikknek a parlamentben üg. ágensz által tervszerűleg erőszakolt túlköltségeket idézett elő...

A ház elfogadja a kérvényi bizottság véleményét. 1/2 óra levén, a kérvények tárgyalása felfüggesztetett...

Apponyi Albert interpellációja így hangzik: Interpelláció a földmivélel-, ipar- és kereskedelmi miniszter urhoz.

„Még ma, Párisban kell Európának aludnia” — hangzott a parancs; — midőn a szövetségesek hadseregei, 1813. március 30-án reggel, a világhírhős kapui előtt állottak.

Mily különböző nézetek merültek fel akkor, ezen béke fölött; — még mindenki emlékeztetésére van jelen körünkben, talán legérdekesebb lehet az, melynek, a békeértékelés meghatalmasítottjaihoz közeli viszonyokban állott egyik magasabb porosz hivatalnok, ki az ő függetlenségét fogva, a Mantauiféle kormányt nem igen állott kegyében; kifejtését adott:

lenni látszik azon időpont, melyben a Németországgal folyó gazdasági tárgyalások a magyar-osztrák vámertervezet utjából összehívású és szakított kihallgatást teneni szükségessé.

Szándékos-e oda hatni, hogy a vámertervezet egybehívásának esetén, az ipar és kereskedelem képviselői közül, a mezőgazdasági szakaszer képviselői, jelesen az országos gazdasági egyesület és a nevezetesebb vidéki gazdasági egyesületek küldöttjei is meghívassanak és meghallgatassanak? Gr. Apponyi Albert.

Miklós István azt kéri a belügyminiszteről I. Mivel indokolja eljárását a nem-változtatással szemben, a kinek szigorúan a rendelkezések megfelelő, azokhoz szorosan alkalmazott alapszabályait már ismételtén visszaadott...

Az iparos ifjak egylete köréről! Debreczen, nov. 20.

A debreczeni iparos ifjak egylete mult szombatot tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy a II-ik országos iparos kongresszus határozatainak a képviselőházzal lett beadványa alkalmából, levelet intéz Debreczen város mindhárom képviselőjéhez...

A debreczeni iparos ifjakok önképző és betegsegélyező egylete a f. évben Budapestre megutazott II-ik országos iparos gyűlésen magát küldöttek által képviseltetvén, az ott szöngyere került tárgyak megvitatásában élénk részt vevett, nemcsak, de a hozott határozatok magáévá téve, azokat elfogadta.

Tudomásunk szerint a II-ik országos iparos kongresszus egy határozatához képest, az ott megállapított és a pangó ipar felvirágzását előmozdító üdörös eszmék kérvénybe foglalva a II-ik orsz. iparos gyűlés központi bizottsága által a magyar képviselőház elé terjesztetett.

Tárol legyen tőlünk, mintha mi jelen kérelmünkkel képviselői urnák szabad cselekedeteire nyomást gyakorolni szándékoznánk, de mivel meggyünk győződve, hogy képviselő ur tudomással bír azon üzelszerű utjastól és intézményekről, melyeket az összes iparosság a háza és a maga jóvoltólért létesíteni szándékozik...

Külföldi dolgok. — Szörnyű bűn babonából. Berlinben babonából eredő szörnyű bűnesetek jöttek nyomára. A Friedrichshain őrei ugyanis egy gyermekkoporsó alá részére akadtak, melytől nem messzire a bokorban volt elrejtve a feddél és benne egy kis gyermek iszonyuan megosonkított.

„Akkor, ama utolsó fegyvertánc után, pontosan két hónap telt el, midőn az új államrend fölállapít magában foglalt béke megkötöttet. — Az okmány, nem kevesebb mint nyoloz hatalmasság által iratott alá; a különlegességek azonban, a Bécsben megnyitandó kongresszus tanácskozásaira tartattak fenn; melyen a szövetséges nagyhatalmasságok, a leggyőzöttül evett országok elosztását, maguk részére vetik igénybe.

„Nem tehetünk róla, hogy az 1814-diki békeszerződés és a mai között igen feltűnő hasonlóságot találunk. A szövetséges Európa azt írta fel zászlójára, hogy nem azért vonult ki, hogy Franciaországot, hanem hogy Napoleont győzze le. Míg a császár hódítási hadjárata közben, legyőzött ellenfeleire a legkeményebb feltételeket rózta; hatalmukat annyira megrendítette, a mint csak lehetett és

tott hullája. A hullá figyelmebben megrizgáltatván, kitűnt, hogy a melle és alsó testrésze fel van hasítva, és a nemesebb részek: szív, máj és tüdő hiányoznak.

— Tempora mutantur. Közvetlenül, hogy a sokat emített, bagdadi vasút építésére Klapka tábornok és egy angol konzorziom tettek ajánlatokat a török kormányának.

— Rablóhandák garázdálkodnak Novibazsáron szélbete-hosszába. — Ez ott minden őszzel szokás, midőn a „szorgalmasabb” lakosok gondoskodnak téli szükségleteikről.

— BUDAPESTI HIREK. — Széchenyi-szobor. A Széchenyi szobor nagy bizottsága f. hó 15-én tartott ülésében elhatározta, hogy jöjjék a szobrok a cs. kir. éremütődében egész a beosmogolásig kézen állanak...

— VIDÉKI HIREK. — A hevesmegyei inséghízlottság a kormánytól közmunkára 100,000 forint segélyt kért. — Főúlvonalas estélyeket rendeznek a télen át Szarvason, és ezekből befolyó tiszta jövedelmek jótékony célra fog fordítani.

Debreczeni színház. (S.) Nov. 19-én Egy színészno élete. Dráma 5 felvonásban. Franciaából fordította Réghy János. — Latabárné jutalomjátéka.

az ellenkezőre fordul az, a jog helyett csupán a cselekvényesség vétetik figyelembe, úgy a mint épen a bírának teszik. Kivált a gyengébb államok, melyeknek a dolgok természeténél fogva, niosen teljes súlyu szavazatuk a törvényességben; ha szinte annyira lealacsonyították magukat hozzájuk, hogy meghallgassák őket, egyáltalában nélkülözök ezen eljárásnál az elegendő jogbiztonságot, nem a történelmi vagy a természetes jognak szempontjából, hanem viszonyaik és az összes államrendszerei jelentőségük folytán, azaz pontosabban mondva, a nagyhatalmasságok érdekei szerint méltányoltanak.

Haymerie, az új külügyminiszter a magyar kormányt felszólította, hogy a házában a főispánok utján igyekezék menőli több fiatal

berohan szobájába férje. Nem tudott távozni a visszatért nejéhez. Csakhamar azonban, mint királypárti, elfogatott anyjátal együtt.

A szereplők helyzete minden oldalról megvilágított, eszelekrük indokolt, kivéve azon uracokot, kik gyakran jönnek-mennek, de nem győznek, mivel a közönség ninos tisztában, miért kell azoknak például a művésznő szobájában ácsorogniok annak távollétében.

— FOLYÓIRATOK. — A közönség nem is késett elismerését kifejezni. — Folyóiratok. — A közönség nem is késett elismerését kifejezni.

Közönség nem nagy számmal volt jelen. — A sugó előre megszűgta a közönségnek, mi fog történni; a zenekar unalmas recesseggel tette meg unalmasabbá a felvonásokat; a rendező minden szakaszánál szőrhatszort esengetett, — míg végre az előadás fél tizenegyre véget ért.

— VIDÉKI HIREK. — A hevesmegyei inséghízlottság a kormánytól közmunkára 100,000 forint segélyt kért. — Főúlvonalas estélyeket rendeznek a télen át Szarvason, és ezekből befolyó tiszta jövedelmek jótékony célra fog fordítani.

Haymerie, az új külügyminiszter a magyar kormányt felszólította, hogy a házában a főispánok utján igyekezék menőli több fiatal

gy, a mint érdeki részére, az ő értelmezése szerint hasznosnak látszott; bukása után, országával egészen más alapelvek szerint bántak el. Azon megfontolás érényestit, hogy nem tanácsos Franciaországot nagyon elegyengetni a nélkül, hogy a nagyhatalmasságok egyensúlyra ne veszélyeztessék a megelégedtek által, hogy Franciaország az ő régi határaitra visszaszorítottassék, ámbár épen ezen az alapon nőtte volt ki magát oly óriásra, melyet ezáltal megbuktattak.

(Folyt. köv.)

embert megnyerni a diplomaciai pályára, különösen a kereskedelmi ügyvitelre. A mit hazánkba Audrány elmulasztott, azt idegen nemzetbeli teszi meg.

UDONSÁGOK.

* A ref. egyháztanács f. év nov. hó 22-én d. e. 10 órákor közgyűlést tart. Tárgy központi választmány jelentése a presbyter választás eredményéről. Másnap, vagyis a hó 23-án vasárnap délelőtt 9 órákor szintén közgyűlést tart az egyháztanács, a midőn is az új egyháztanács tagjainak felkötése és a tisztújítás fog végbenmenni. Figyelmeztetnek ennél fogva az érdekeltek, hogy a két közgyűlésen megjelenni szükségesnek.

* A décsi kiállítás érme ünnepélyes kiosztása a már közölt műsor szerint, jövő vasárnap délután 3 órákor fog a város háza nagyteremében végbenmenni. Ismételve felhívjuk arra az iparos osztály általában a közönség figyelmét, s különösen óhajtjuk, ha a helybeli ipartársulatok minél számosabban lennének képviselve az ünnepélyen.

* A főiskola köréből. Tegnapelőtt este tartott meg a főiskola énektérképben az évenként szokásos Vajdai Nagy Lajos-ünnepélyt. Erődes és szép volt Kőrösi Sándor jogtanár urnak, mint ez idő szerint az énekar felügyelőjének, a boldog emlékeztető alapító emlékére tartott, velős gondolatokkal és szép stílusú beszéddel beszéde, továbbá az, hogy az ünnepély a szokottan nagyobb közönség előtt folyt le. Meglepető volt az énekar buszósága, melylyel a darabokat szép összhanggal és szabotossággal előadta. Különösen szép volt Wuschig „Falu végén kurtá kocsmá”-jában a magán quartett és az erőteljes bariton solo, továbbá a „Végrendelet” című borsdal Marsch-tól. Általában pedig örömeiket fejezhetjük az

énekar szorgalma és buszósága fölött, melylyel a közönséget oly szép és élvezetes estében részesítették.

* A nyomor sok mind nre ráviszi a szegény embert. Hanem az már mégis csak lelkiellenesség, midőn akadnak szűkölt, kik hogy gyermekeiktől szabaduljanak, a környékbeli helyekből behozzák Debreczenbe, s itt eltaszítják maguktól, számítván arra, hogy a város majd pártfogásába veszi a gondozni fogja az elhagyott gyermekeket. Több ilyen eset fordult már elő Debreczenben, a hatóság azonban nincsen hívatva arra, hogy ilyeneképpen talál gyermekeket ápoltsan, minél fogva a kegyetlen szülők felfedezésére azonnal megteszi az intézkedést, a mi a legtöbb esetekben sikert eredményez. Az ily szűkölt nemcsak hogy visszakapja gyermekét, de ezenfelül tetteért meg is büntetik.

* A kisbirtokosok országos földhitelintézetének igazgatósága f. hó 9-én megalakult. Az értekezést az irada át vételére dr. Apáthy István, Keller Gábor, és Szokoly Gyulát küldte ki, ezek az iradót és pénzeket át vették, s az iradót most Szokoly vezeti. A szervezet ki dolgozásáról dr. Apáthy Piusics Frigyes és Tizsa László bizattak meg. A felügyelő bizottság is megalakult, elnökül Helffy Ignác, jegyzőül Nagy György választottak meg.

* Temesvári Lajos színtársulatára szabadkai nagyon meg vannak elégedve. Társulatát a vidék kiváló színészeiből és színésznőiből állította össze, az előadások mindig összességök, kerekdedek. Egy baj volt eddig, hogy nem volt a társulat többi tagjaival egy színvonalon álló magánénekesek népszínműreket és operettekre; de most már e bajon is segítve van, mióta Nagy Julosa oda szerződött. A kiváló tehetségű énekesnő, kétszer lépett föl, mindig telt ház előtt. Először a „Falu székében” lépett föl, a közönség sűrű tapokban

és gyakori kihívásokban részesítette a fiatal énekesnőt. Második fölépette a „Vörshaju”, ban volt, szintén nagy sikerrel. Ez alkalommal már koszorukat is kapott.

* Nyilatkozat. Némely felmerült a tudomásomra jutott téves hírekkel szemben hivatali kötelességemnek tartom kijelenteni, miszerint a négyzet a jogászsegélyző egylet által ültetett jövedelméből a jogászsegélyző egylet illető jutalék, még f. év június havában hiány nélkül átadott az egylet illetékes közegének, a mint azt egy azon hónapban kelt, és tek. Márton László, négyzeti pénztárnok úrnál levő nyugta is igazolja. B. a k. s. Imre jogász s. e. elnök.

* Gyilkosság egy hűbért. Szerdán éjjel Dr. Á. Bolyon két szemüvekes bement Schlauch nevű német paraszt udvarára libát lopni. A lud gágnai kezdett, mire a gazda fölébredt és előjött. Ekkor az egyik tolvaj rá lölt Schlauchra, ki azonnal összerogyott s pár perc múlva meghalt. Anyai ideje mégis volt, hogy gyilkosát megnevezhette. Már mindkét tolvajt befogták.

* A szerelem... N. N. fülekvidéki orvos, ki különben feleséges ember — beleszeretett egy a vidéken lakó német bérli leányába. A leány, úgy látszik, viszonzotta a szerelmet, minek vége azonban az lett, hogy az orvos neje értesülve a viszonyról, a leány lakására ment s ott oly szent dízest elő, mely a leány atyját egészen kihozta sodrából s kevésbé mult, hogy az Aeskulap ivadéka rá nem rohanat. A leányt pedig mindjárt másnap Berlinbe küldte. Most azután N. N. elvált nejétől (és pedig ennek beleszeretése) s hogy a leányt nőül vehesse, izraelita hitről átért a lutheránus hitre. A legnagyobb baj azonban, hogy a porosz apa így is akar tudni a házasságról semmit s a szerelmes pár most nem tudja, hogy mit terő legyen.

* Vidéki állapotok. A „Bibár” írja: E hó 3-án reggel elhunyt egy 50 éves asszony Bodonospatakról a szomszéd helységek egyikében Csallánoson szolgálatban levő gyermeknek hez látogatába, hogy onnan egy kis kenyérnek részére. Még az nap vissza is indult Bodonosra kevés elegendő a hátán; de a szegény asszony meztelül lévén és oly szerény ruházatban, hogy a szivar és havas ellen a próbát ki nem állhatta. Másnap reggel dermedten találták a község határára. Az őszög gyermekek várták a kenyeret — és meg is kapták, de anyjukat holtan hosták utána.

* Találattól nyolcs hívatol III. adosztályánál átvetheti.

* József főhercegről beszélnek ezt az érdekes adomát. A minden ízében magyar főherceg odahaza nyáron bő ingben, gatyában jár a makra pipából pipázik. A nyár végén maga sétált kertjében s egy malacz ugrott ki előtte. Ugyan e percben egy hang szólalt meg a kert fal mögöl. „Szoríts csak kee földi azt a malacozt sarokba, azután dobja ki.” Jól van jól, csak ki ne raboljon atyafi, mert a kertész, ha meghalja strofot kell fizetni — szót a főherceg s a malacozt a sarogba szorította s kidobta a bálmutatóban majd hanyat eső kondánsnak, ki halálra ijedt, a mint a főherceget felismerte. A főherceg piros mellényből egy ezüst forintot vett elő, s a mint észreterén a kondás ijedelmét, így szolt: Igyék kend az ijedségre.

* Keleti gyűjtemény. Zichy Ödön gróf, ki csak nem rég a nemzeti múzeumnak igen érdekes és értékes keleti arany gyűjteményt ajándékozott — most ismét egy kelet-indiai edény- és fegyver-gyűjteményt adott ez utóbbit a régiségtárnak adományozta. Ez utóbbiban meglepő szép változatossággal látjuk képviselve a keletnek minden törzst és kardjait.

Ezen gyűjteménnyel egy másik nemzeti tette is van kapcsolatban. Ugyanis egy gazdag angol elárutás végett Bécsbe küldte a tárgyakat, kijelentve, hogy az eladási árat a szegedieknek szánta. A gróf, kinek ez tudomására jutott, a gyűjteményt megvásárolta és azt a nemzeti múzeumnak ajándékozta.

* Róth Ignácnak mai számunkban foglalt hirdetésére felhívjuk a t. közönség figyelmét.

* Vincze Lajos kávéházában szombaton thea-estély, vasárnap pedig jó kávé lesz jó zene mellett.

x Dr. Tihányi Sámuel orvos-, sebész-, szülész-, szemtudor, fülorvos, s a bécsi közkezdőház másodorvosá értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy városunkban megtelepedtén, lakását nagy-oszóp-utca 7-ik szám alá helyezte, hol is rendel délelőtt 11—12-ig, délután 2-től 3-ig.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

II. Bérlet Szombaton, nov. 20-án 20. szám.

adatik:

BOCCACCIO.

Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7 órákor.

Ideigl. felelős szerkesztő: Grünvald József.

TELEGI KAROLY szerkesztő

A Deák-pár és a már nehán berek birodalm eszméiert ma is ánnagát és má és ámitani, hogy egyedül az az Deák Ferencz n irány követők a főnökükhöz — a Tisza-pártiak mert vezérükben lettek.

Nem a párt tükön-bokron munkájában a pá lom, melylyel D tek, annak igazs engedte feltenni kárát óhajtja. Az zstűsűges szerző az ő tévedését is tete daczára kitűl alkotott, a nemze egyedül az az Deák Ferencz n irány követők a főnökükhöz — a Tisza-pártiak mert vezérükben lettek.

Uj lisztraktár-megnyitás.

Ezennel van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönségnek becses tudomására juttatni, miszerint Debreczenben, sas-utca 18. szám alatt Vilmos-féle házbán az ungvári m. kir. kincst. uradalom műmalmától átvett liszt bizományi főraktárát f. hó 16-án nyitottam meg, a hol mindennemű legfinomabb minőségű buza és rozslisztkészítmények, buza és rozskorpa, kő- és darált só, naponta friss, legjobb minőségű élesztő nagyban és kicsinyben a legutá nyosabb árakban és legpontosabb, legbecsületesebb kiszolgálás mellett kaphatók.

Róth Ignác.

Nagybani eladása. Árak osztrák értékben. Készpénz fizetés mellett, kötelezettség nélkül.

Table with columns: Szám, Árak o. é., Zsákonként 100 kgr., Zsákonként 75 kgr., Zsákonként 25 kgr. Rows include Buzakészítmények and Rozskészítmények.

Debreczen, 1879. november 17. A zsákok súlytartalma — összsúly tiszta súlynak értve. A-B. 25 kiló 0-9 számig . . . 75 és 25 " I-III. " 75 " 10 és IV. számig . . . 50 "

Alólírott batorokdom ÉPÜLET ÉS BUTOR asztalos-műhelyemet (kádás-utca, 1846. szám alatt) ajánlani; nevezetesen, elvállalok mindennemű ASZTALOS UJ MUNKÁKAT

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerint a „budapesti új kártya gyár” képviselőjét itten átvetttem, és mindennemű kitűnő minőségű JÁTÉK KÁRTYA nálam a legolcsóbb ár mellett kapható. Hertzka P. Széchenyi-utca, 1761. sz. alatt. (346.)

ÖZV. VERES LÁSZLÓNÉ, néh. férje elhunytá folytán arany és ékszerész üzletét tovább folytatja, miről ezennel értesíti a t. közönséget. A bécsi világiállításon, és a szegedi országos kiállításon a legmagasabb kitüntetést nyert ékszeremekt becses figyelemükbe ajánlom.

Fűzlet és központi iroda: IV. váczi-utca 14. sz. „Peking városához.” DIETRICH és GOTTSCHLIG Chinai Theát (legújabb 1879-80-diki termés) Különösen: Congo, legfinomabb; Szechong; Orosz család; Fekete orosz karaván tea; Pekete karaván virágos tea; Pecos virágos tea legfinomabb; Orosz karaván virágos tea; Udvari thea-veggyék; Vitoria thea-veggyék; Királyi thea-veggyék; Moszkvai thea-veggyék; Császári thea-veggyék; Mandarín thea-veggyék; Ugyanezen fajta csomagokban és díszes kínai szelencékben is kaphatók.

Halljak, lássák és csudálkozzanak! Zeg nem rég eedé állt állott nagy británia-estét grófól átvett británia-estét-estét-estét, melyek „valódi británia”-estét eegész vannak ellátva, minden éven, vagy jobban mondva INGYEN

Chioocca-Liqueur (Liqueur Chiooccae fortificans) a legbiztosabb leghasznosabb és legjobb szereagyengült FERFIERÓ egyedül alapos és gyors erősítése és fenntartására, feloldja kellemes és fűszeres édes íze által a legfinomabb és legnemesebb liqueur-eket, nemcsak gyomor erősítőül, az emésztés előmozdítására, étvágy keltésre szolgál, hanem minden a testgyengeségekben szenvedőknek kitűnő erősítő italnak bizonyult, a lankadt izmok fenntartása és erősítésére, az idegek és azok ruganyos erejére és új működési tehetőségére. Meglepető feltűző, életető és felvidítő hatásal van.